



发挥“地利”优势,实行规模化、标准化种植

郴州“春鲜第一味”成千万级产业

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 陈淦璋 罗微)雷笋,因早春打雷出笋而得名,也有“春鲜第一味”之称。记者今天从郴州市林业局获悉,该市加快推进竹产业高质量发展,雷笋种植面积达2000余亩,其中标准化种植超过1200亩,年销售额突破6000万元。

雷笋壳薄肉厚、鲜中带甜,保鲜时间很短。郴州土壤肥沃、水分充足,3月初便开始批量上市,相较其他省份的雷笋主产地早10天左右,具有明显的“抢鲜”优势。同时,郴州毗邻粤港澳大湾区,雷笋可以“朝采夕至”,以极鲜的卖相呈现在市场。目前,已开拓山姆会员店、华润万家、盒马生鲜等大型商超渠道。

位于北湖区华塘镇的三村竹夫农业发展有限公司,是省级林下经济示范基地,通过搭建“合作社+农户+基地”模式,去年雷笋产量达650吨,销售收入接近3000万元,今年产能预计提升5%以上。桂阳县樟市镇种植了500余亩雷笋,浙江商人张定良来到这里建设本地深加工基地,带动周边更多农户种植并挖掘雷笋。该县的正和镇、仁义镇、方元镇均有百亩以上的雷笋种植面积。永兴县大布江乡沅洲村依托丰富的竹林资源,创办雷笋加工厂带动近40名村民就业,还解决了周边村民的雷笋销售难题。

省政府办公厅去年印发加快竹产业高质量发展意

见,明确优化资源培育、推动企业转型升级、支持建设竹林道等举措,为雷笋种植带来利好。郴州市林业局党组书记、局长郭应湘说,将进一步支持笋竹龙头企业做大做强,建设高标准雷笋经营示范基地,并加大雷笋贮藏保鲜等技术研发投入,有效带动全产业链发展。



衡山“新农人”活跃田间地头

不仅尊重传统种植经验,还善于利用新事物,蹚出一条“新稻路”

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 夏建军)今天,衡山县店门镇嘉盛家庭农场,33岁的农场主、“新农人”何康斌,驾驶拖拉机穿梭田间。看着一排排新绿,他满是笑意地说:“今年任务不轻,我自己种了450余亩水稻,还要为周边近2000亩稻田提供农机服务。”

衡山县深入实施新型职业农民培育工程,出台发展粮食生产11条扶持政策,吸引一大批懂技术、善经营、会管理的年轻人投入粮食生产。目前,该县“80后”“90后”甚至“00后”的青年种粮大户有30多名,正以

20%的增速逐年攀升,成为该县水稻种植生力军。别看他年轻,谈起种植水稻,都相当内行。“县里定期邀请专家,给我们做早稻集中育秧、病虫害绿色防控等关键技术培训。”何康斌告诉记者,培训还让其结识了许多农业、气象专家和种粮大户。在专家指导下,去年何康斌在自家100亩稻田试验补施磷肥,加强田间管理,大幅提高粮食产量和品质,“年底一算账,平均每亩增收50元以上。”

“新农人”不仅尊重传统种植经验,还善于利用新事物,蹚出一条“新稻路”。“旋耕机平田、无人机

喷药……如今种粮不用下田弯腰,耕种植保收储全程机械化。”在衡山县开云镇,吉丰农机专业合作社负责人刘新结介绍,其所在的合作社拥有各类农机30余台,流转农田上千亩,还为周边1000多亩稻田提供社会化服务。如今,随着农业机械在衡山县推广,越来越多像刘新结这样的“新农人”,活跃在田间地头。2023年,衡山县水稻耕种收综合机械化率达82.62%,位居全省前列。该县以28万亩耕地实现粮食产量21万吨,连续15年摘产粮大县的金字招牌。

全面取消限购后,新房市场活跃度提升

长沙新房成交周环比增长超54%

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 王文)长沙全面取消限购政策后,楼市反响如何?记者今天从长沙市住建局获悉,4月22日至28日,长沙市内6区新房市场活跃度提升,新建商品住宅供应28.41万平方米,周环比增长122.13%;新建商品住宅成交17.47万平方米,周环比增长54.33%。

长沙4月18日出台新政,全面取消楼市限购。记者了解到,放开限购后首个周末,长沙多个房地产项目公布了喜报:中建和悦宸光“四开四罄”,城发恒伟雅郡映首开去化82%,招商蛇口江山境销售40余套,璀璨学府销售23套。

城发恒伟率先开启“以旧换新”活动。购房者在其

任一住宅楼盘选房,定房7日内按要求缴纳相应比例首付款,并登记以旧换新信息后,与该公司合作中介签署《二手房委托买卖合同》,中介将优先推荐购房者二手房源,在约定时间内售出,回笼资金补齐剩余首付款即可。购房中介费可以优惠,买房也可以享受最低折扣。

“五一”假期,长沙各楼盘纷纷推出优惠活动,吸引新老客户安家置业。中建信和中南区域推出线上购房券,多城多盘联动推出55套特价房;华润置地长沙和南昌两城8盘联动,购房可享9.7至9.9折。星河湾也推出了部分特惠房源。

扎根乡村共编致富梦

——记洪江市返乡创业“新农人”张玲玲

湖南日报全媒体记者 周紫云 通讯员 杨学祥 周铁稳

4月29日,记者走进洪江市黔城小江村金斗寨竹编厂,竹子清香扑鼻而来,不少村民正专心致志编织竹编产品。

“工厂是开放式的,村民有需要就免费培训。学成之后,从工厂接订单就业拿薪酬。”该村党总支副书记、村关工委主任,企业负责人张玲玲笑着告诉记者,厂里的竹编产品畅销全国各地,出口日本、新加坡等海外市场。

谈及创业,张玲玲坦言困难重重。1988年出生的张玲玲,大学毕业后,萌生接过父辈“接力棒”从事竹编的想法。

这在同学们眼中简直成了“天方夜谭”。“一无资金,二无场地,三无设备,硬着头皮走下去。”张玲玲一边筹划办厂事宜,一边了解竹编原材料资源和产品销售渠道。

2010年6月,返乡创办洪江市金斗寨竹编厂后,张玲玲将发展的目标放在互联网。她报名参加电子商务培训班,掌握电商营销技巧。在抖音、淘宝等平台开通销售店铺,以质量赢得口碑,以售后吸引粉丝,实体和网络销售双轮驱动,吸粉10余万。2017年,张玲玲创办集研发、生产、销售和艺术交流为一体的竹编综合公司。

如何才能让竹编制品走得更远?张玲玲深知,唯有创新。结合生活美学和时尚潮流,张玲玲对竹编产品“跨界”创新:竹扇、竹拐杖、竹包等小玩意走上工艺美术路线,因纯手工制作稀有性,备受顾客青睐。2023年,公司盈利400余万元。

如今,公司技术力量雄厚,竹编师傅由“个位数”增至164人。生产的竹编工艺品发展到30个大类,包括竹筐、竹匾、竹筛、竹桌椅、竹灯笼、竹菜罩、竹刷

等,产品大部分为互联网定制。通过“产品+帮扶车间+公司”的方式,公司在洪江市累计为1000余名村民提供竹编技术免费培训,直接带动200余人就业,间接带动1000余人就业,其中有部分脱贫户、低保户、残疾人等。“他们以前没接触过竹编产品制作,手把手传授,都学会了竹编工艺技术。”张玲玲笑着说,公司员工月收入4000余元。

返乡创业的“新农人”张玲玲,带动了一批乡亲在家门口务工创业,还将洪江市竹编非物质文化遗产的传承和发展推向了新的高度。



与团旗合影 向青春致敬

4月29日,嘉禾县第五中学,学生与团旗合影。五四青年节前夕,共青团嘉禾县委员会开展“与团旗合影 向青春致敬”活动,团员通过重温入团誓词、与团旗创意合影等形式,展现新时代青年风采。

黄春涛 曹珊榕 摄影报道(湖南图片库)

雪峰山下的“守护神”

——邵阳市消防救援支队洞口县雪峰消防救援站荣获“全国工人先锋号”

4月28日,邵阳市消防救援支队洞口县雪峰消防救援站被中华全国总工会授予“全国工人先锋号”。

雪峰山下的洞口县,被誉为湘西南一方神奇的热土。这里雪峰天险横亘,群山巍峨陡峭。这里曾是红军长征的经过地,也是抗日战争最后一战——“雪峰山会战”的主战场。

“练兵千日,用兵千日!只有在平时训练中‘更快一秒’,才能在当人民群众生命财产安全受到威胁时‘抢先一步’。”在洞口县雪峰消防救援站的训练场上,站长彭康正在组织指战员开展实战训练。彭康介绍,通过狠抓训练,消防战士们60秒内,能穿戴好全套灭火救援防护服并将消防车驶出车库;50秒内,能提两盘水带负重登十楼;18秒内,可以轻松穿越百米消防障碍。

洞口县雪峰消防救援站是全国“爱民模范”宋文博生前战斗过的地方。15年前,宋文博在该县宝湾村因抢救被洪

水围困的群众因公殉职,国务院、中央军委追授宋文博“爱民模范”荣誉称号。近年来特别是改革转制以来,洞口县雪峰消防救援站忠实践行习近平总书记授旗训词精神,牢记初心使命,接好“接力棒”,跑好“新征程”。

全体指战员始终牢记全心全意为人民服务宗旨,视驻地如故乡,把百姓当亲人,发扬“文博”精神,传承“爱民”情怀,接力做好“雪峰山下的守护神”。五年来,洞口县雪峰消防救援站累计开展消防站开放日活动300余次,接待、培训学生、群众20000余人,为山区缺水群众送水1500余吨,参加义务献血250余人次,义务植树5000余株,组织指战员为贫困学生捐款累计10余万元,参加重大活动执勤安保50余次,广泛参与驻地创文创卫和志愿服务,赢得了当地党委政府和驻地百姓的普遍赞誉。先后被公安部授予集体二等功,被湖南省消防救援总队授予集体三等功;先后荣获公安

消防部队“三争优”活动先进基层单位、公安消防部队先进基层党组织、全省消防部队先进基层党组织、全省消防救援队伍全员岗位大练兵先进队站、湖南省工人先锋号等荣誉。指战员中先后有40人次立功受奖,其中6人荣立个人二等功,32人荣立个人三等功,2人被授予“全国优秀共产党员”“全国优秀共青团员”称号。

每执行一次重大任务,打赢制胜的本领就得到一次淬火升华。在2019年“2·12”竹市金龙液化气站火灾、2020年“10·25”雪峰山隧道交通事故火灾、2023年“3·15”经开区金奇日化仓库火灾等重大火灾救援行动中,全体指战员英勇顽强、不怕牺牲、连续作战,以专业高效的过硬本领出色地完成了救援任务。改革转制五年来,共接警出动2100余次,营救和疏散被困群众800余人,筑牢了洞口县人民群众的安全屏障。

(谢定局 钟晓敏 米桂美)

耕耘在春天

——涟源市严格落实粮食生产工作纪实

土壤湿度、空气温度、土壤情况……4月29日,湖南硕泰农业综合开发股份有限公司总经理、种粮大户刘秀波,紧盯智慧农业平台发出的信号,他拿起手机,向田间管理人员发出通知:“珠梅田凶基地2号区域水少了,要适当增加灌溉量。”

涟源是农业大县,为确保全年粮食生产任务完成,该市全面落实粮食生产“党政同责”,强化“藏粮于地、藏粮于技”的物质基础,完成粮食播种面积95.5万亩、总产42万吨以上,其中早稻种植面积21万亩,晚稻种植面积21.3万亩以上,连续两年荣获全省粮食生产先进县(市)。

涟源成立粮食生产工作领导小组,统筹协调全县粮食生产工作,出台《关于做好2024年粮食生产工作的意见》《涟源市2024年粮食生产绩效考核奖励办法》《涟源市2024年粮食生产重点村绩效考核奖励办法》等文件。严格落实“三级书记”抓粮食生产的责任制,实行县级领导包乡镇、乡镇领导包种粮大户责任制,对种粮大户开展一对一技术指导服务;建立

由主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的责任体系,高位推进粮食生产。

农业机械化水平低、耕种难度大,成为制约粮食增产增收的主要原因。涟源结合高标准农田建设,创新投融资模式,成立工作专班,以财政投入为杠杆,将新增耕地指标交易所得的50%奖补给投资主体,撬动社会资本参与建设,每亩平均投入从1600元增长至3000元,着力解决农田碎片化难题。全市现有3.95万亩高标准农田,实现田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排,推动农业向规模化、机械化、现代化发展。

抓好春耕备耕是保障粮食丰收的前提。涟源储备水稻、玉米等良种60万公斤,农药500吨、肥料7000吨左右,全面满足春耕生产需求。从耕地流转、大户培植、新技术推广、为农服务等全方位入手,多渠道发力,创新体制机制,整合资源和优势,补足发展短板,促进全面协调发展。要求各社区成立合作社,对群众

不能耕、大户不愿耕的农田进行统一流转,种上双季稻,做到抛荒整治、双季稻种植两不误、两促进。

同时,涟源大力推进集中育秧,出台《集中育秧设施建设暨早稻集中育秧工作方案》,把集中育秧设施建设作为推动双季稻稳面增产的核心举措来抓。截至目前,全市新建集中育秧设施(连栋大棚)13处,建设面积6.56万平方米;拟建集中育秧设施(连栋大棚)19处7.42万平方米。同时,大力推进示范片建设,在示范片采用“统一优良品种、统一机械插秧、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术”五统一的模式,大面积提高粮食单产。

种粮能赚钱,粮食就安全。为调动基层抓粮和农民种粮积极性,涟源种植双季稻面积在30亩及以上的种粮大户,按照每亩550元的标准补贴;伏口镇、古塘乡、漵江镇等3个乡镇的一季稻种植区域,种植一季稻面积30亩及以上的,按照每亩100元的标准补贴。对于购置农机、建设机库棚以及新品种、新技术、新机制推广等方面均进行不同程度补贴。

(龚雅丽 彭彬华)